

江蘇食品藥品學院報



江苏食品藥品职业技术学院党委主办 党委宣传部承办
2020年3月25日 第1期 (总第151期)

以人為本
立德尚能



逆行出征！致敬战「疫」一线的苏食院师生

本报记者 郁可 通讯员 朱梦焱 梁琳琳 杨巍巍 王小媛 张洪英

本报讯 疫情当前，“防控就是责任”，江苏食品藥品职业技术学院师生纷纷用当代青年人的责任与担当投入到战“疫”大军中，化为一颗颗小小的“螺丝钉”，为赢得最后的胜利献上自己的力量！

息臭最后一个回家的值守人

面对严峻疫情，食品藥品研究院张佳佳老师主动向南京市江宁区江宁街道南山湖社区提出申请，想为疫情防控出一份力。在社区的安排下，从2月8日开始，张佳佳成为了石山村疫情防控值守人。每天早上8点，张佳佳准时到岗，登记人员身份信息、车牌号和往返地点，为进出人员测量体温等，保障人员进出平安。南山湖社区位于南京市江宁区与安徽省马鞍山市交界处，下辖自然村较多，所设值守点多达十几处，每个值守点只有三名值守人员。值守人员严重缺乏，且多为老年党员，大家只能轮流换岗回家吃饭，作为年轻党员，张佳佳总是主动要求自己最后一个回家吃饭。非常时期，有时交接班无法及时到岗，张佳佳也任劳任怨，交接人员未到，坚决不离岗。据悉，由于家中还有生病的母亲和年迈的奶奶，他早早就要为家人做好早餐、为母亲测量血糖血压，简单对付一口后，就匆匆赶赴值守点。作为青年党员，他奋战在疫情防控一线，扛起一名共产党员的担当。

共青团员的炽热“志愿心”

1月29日，学校青年志愿者协会主席葛志杰向学校团委报告，作为南京本地人的他，想报名参加南京团市委组织的疫情防控志愿服务。这是新冠疫情爆发后，学校里第一个提出要参加志愿服务的学生。在获得校团委批准后，葛志杰立刻加入志愿者队伍前往南京南站火车站，在出站口维持旅客排队秩序并协助使用仪器测量体温。这是很有可能直接接触到病毒的岗位，但在疫情面前，葛志杰非但没有退缩，反而转身逆行，迎“疫”而上。葛志杰说，“防护措施做到位，我平时也注意锻炼身体，身体素质各方面条件都还可以，应该不会出什么大事情！然后我就对自己说，去吧，到祖国需要你的地方去，要对自己有信心！”这使得葛志杰能以平和的心态面对防疫工作。受葛志杰的影响，身边的同学们纷纷投入志愿者的队伍。葛志杰开心地说：“我觉得

我到了我该去的地方！”

学有所长，以战战“疫”

佟泽润是机电工程学院大三学生，他所在的实习公司是新冠肺炎检测设备零件的生产单位，随着新型冠状病毒肺炎防控工作的推进，公司所有人员被紧急召回，必须马上倒班开工。佟泽润接到通知后毫不犹豫地答应下来，并劝慰父母：“我不能像学医的同学那样冲锋在前，但是现在能利用自己专业所学的技能，虽然生产的是小小的零部件，也不知道我生产的零件会用在哪个检测设备上，但总之是去拯救救人，我觉得这是一件很自豪的事情。”就这样，98年出生的佟泽润，说服了父母，去了“抗疫”战场的大后方。佟泽润表示：这是发挥专业特长、锻炼技能的时候，疫情面前自己甘为一颗小小的“螺丝钉”，虽小但物尽其用，以战战“疫”。

退伍不褪色，军心照夜明

信息工程学院计算机181班的周杨是一名退伍军人，在家乡淮安市淮安区微信群里看到了急招志愿者的消息，立即报名参加到家乡疫情防控工作中。在周杨的心中，作为一名退伍军人在校大学生，在社会需要他们的时候，就必须站出来。即使脱下军装，那份责任和担当也时刻烙印在他心中，他用行动诠释了“我是一个兵”，不忘一名退役军人的职责与担当。他主动服从分配，积极承担起了淮安区县道306夜班站岗执勤，调查来往车辆，劝返外来人员，每天的工作时间是晚上11点到凌晨4点或者凌晨4点到早上8点。通过一段时间的工作，他深深得感受到那些守夜班的执勤人员的艰辛。他说：“防控疫情是没有硝烟的战场，在疫情面前我们是命运共同体，与每个人都息息相关。他们在守卫健康，我们来守卫希望，守家有责，守心尽责，每个人的能量汇聚在一起就是耀眼的光芒，照亮每个人，照亮我们的家。”

危难之时，唯有担当显忠诚。他们既是孜孜进取的大学生，又是兢兢业业的战“疫”员，他们用自己的点滴努力守护家园，用稚嫩的肩膀扛起责任，让火热的青春在抗“疫”一线绽放，彰显了当代大学生的责任和担当。他们每一位都是学校的骄傲！



用“心”战“疫” 马院心理中心开展系列心理活动

通讯员 康蓝青

本报讯 突发的疫情打乱了大家原有的生活节奏，长期居家状态下，与外界缺少真实的互动，加之社会角色的缺失很容易产生焦虑或烦躁情绪，导致学习效率低下，自我价值感降低。为帮助大家减压，促进朋辈和师生之间的交流与相互支持，3月21日上午，马院心理中心举办了线上沙龙活动。这是学校第一次面向全校师生以线上互动的形式开展心理健康周活动。在此之前，该中心还录制了“心在一起——心理自我调适”系列视频，帮助仍然宅在家里的同学们度过更快乐更有掌控感的时光。

线上沙龙活动邀请了心理学专业注册督导师，淮阴师范学院督导师玲玲老师，江苏师范大学专职心理咨询师敬丹蛋老师，南京财经大学专职心理咨询师崔伟老师，江苏财经职业技术学院专职心理咨询师于志英老师和淮阴师范学院专职心理咨询师李智春老师，作为嘉宾分别与大家分享了自己是如何度过防疫居家日子并对同学们的提问进行回应。大家反响热烈，235位师生参与了本次活动。

于玲玲老师表达了自己作为一线医务人员家属的内心冲突，不知道是否应该让自己的爱人进行隔离，以及疫情期间会因为没有承担足够多的工作而产生内疚心理。李智春老师分享了如何通过保持规律作息和参与工作逐渐找回生活的秩序，进而缓解疫情带来的焦虑和失控感，同时在长时间和父母、爱人的相处中，重构了与他们之间的关系。于志英老师也表示在这个过程中存在焦虑以及工作上的拖延，但后来通过制定计划，让自己安心地做好要做的事情，焦虑感随之降低。崔伟老师则分析出现不适症状担心自己感染而产生的焦虑，以及如何调整和调整自己在这个过程中没有参与心理工作以及之后通过工作和做心理热线服务来让自己心态平复下来。敬丹蛋老师分享了在疫情期间心境的巨大起伏，从欣然接受到怀疑抗拒再到逐渐恢复日常规律，她表示咨询师首先

是人，只是可能更善于对当前情况进行反思，问自己发生了什么事情以及能够做什么。卜艳艳老师也表示她需要去适应疫情影响下新的生活节奏，也经历了自我价值感的怀疑，通过工作以及为女儿做榜样而找回了生活节奏，同时通过这个过程充分地感受到与祖国的连接。最后李婉君老师分享了自己在这个过程中衡量自己的精力，学会更有力量地去拒绝一些邀请，并且在和家人的相处中更真实地去表达自己的需要。

同学们也在活动中分享了自己的故事，王肖玉同学对于在这个阶段自己能够更多陪伴父母而感恩，她每天都在关注疫情所以非常感谢奋战在一线的工作人员，同时表示“自己在家呆也是为国家做贡献”；熊梦婷同学分享了自己在南京做社区志愿者的经历，挨家挨户敲居民的家门去给群众讲解疫情的常识，期间还收到了一位哑巴司机递来的“大家辛苦了，向你们致敬！”的小纸条，让她非常感动。

老师和同学们真诚大方地袒露和分享深深感染了线上参与的同学们，让他们看到自己在这个特殊阶段并不孤单，即使是这些在平时教别人平静下来的心理咨询师们也都拥有着自己需要努力应对的部分，所以大家在互动环节纷纷踊跃地提出自己的问题，并在讨论群中分享着各自的心得体会，希望为此加油打气。

最后于玲玲老师对本次线上沙龙进行了总结，她说到传统教育让我们形成“我要做一个好孩子”的意识，当我们过于强化这个意识时，我们对于许多自己的情绪和行为都很自然地地去评判和贬低，在疫情期间因为自己没有花足够多的时间学习而焦虑自责，但其身边的同学都在经历着同样的阶段，所以做好自己能做的，接纳自己当下的状态而不是与自己过高的要求，同时她建议同学们在当前阶段，同不在小的方面去苛责自己而是放宽到人生大的方向和目标上去规划，另一方面也可以通过为家人、同学、学校、所处的地区做一些自己力所能及的事情，来去社会这个大环境产生连接，获得个人意义感。

战「疫」云讲演 系列信仰公开课火热开讲

通讯员 杨建

本报讯 2020年，一场突如其来的疫情牵动着所有中华儿女的心。团委联合二级学院积极组织系列信仰公开课，各具特色云讲演如雨后春笋般涌现。

制药工程学院朱静茹和食品学院邹宇昂两位同学，作为江苏省大学生菁英人才学校的先锋学子率先响应号召、主动请缨，录制了第一期“信仰公开课——战‘疫’云讲演”。“我是党员我先上！”“不获全胜誓不轻言成功”“越‘吃紧’越要咬紧牙关，越‘吃劲’越要鼓足干劲”，这些话深深地烙在了朱静茹的脑海里。公开课中，她详细讲解了如何正确佩戴口罩、推介并演示了“内外夹弓大立腕”七步洗手法，她号召大家从身边的小事做起，从捡起一片垃圾，援助一个口罩开始，做一粒最微小的“子弹”，打响中国疫情防控阻击战。省青英班第十二期学员邹宇昂同学毅然把初心落在行动上，把使命担在肩膀上，变成岗位上的“战位”，提醒周边的朋友时刻谨记“多通风，勤洗手，戴口罩，少出门”十二字防护要诀。

在随后的几次演讲中，校青年志愿者服务队尹佳欣给大家分享了几个秘籍帮助大家学会“时间管理”，帮助各位同学在疫情期间“弯道超车”，跆拳道和双截棍社团同学提醒大家，居家运动不可少，适度运动可以强身健体、修身养性，提高自身免疫力。DIY创意坊社团告诉小伙伴，隔离在家可以每天做手工，获取生活实用的小技能、小妙招、小创意。中外文化曝秀社团倡导“美好的一天可以从品一杯香茗、吟一首古诗开始”的生活方式。该校学生积极行动、主动作为，把疫情当教材，把防控当课堂，走进网络空间，参加战“疫”防控、普及战“疫”知识、疏导战“疫”压力、传播战“疫”精神，在疫情抗击中见证坚定成长的足迹，交出了合格的“先锋”答卷。

日前，信仰公开课系列视频还在持续录制中。

市委常委、市政法委书记赵洪权视察我校疫情防控工作

本报记者 郁可

本报讯 2月14日下午，淮安市委常委、市政法委书记赵洪权来我校视察新型冠状病毒疫情防控工作，校党委书记陶书中、疫情防控工作领导小组办公室主任同志陪同视察。

赵洪权首先听取了陶书中关于我校在疫情防控宣传引导、监测排查、卫生防疫、值班值守等多方面积极开展的应对工作情况介绍。在校大门口，赵洪权主动配合安保同志测量体温，同时详细

副市长顾坤慰问疫情期间留校师生

通讯员 朱清馨

本报讯 2月27日下午，淮安副市长顾坤一行来我校看望留校外籍师生与生活需求方面采取的各项举措。顾坤充分肯定了我校应急防控开展的各项工

作。在校门口，顾坤与市外办领导主动配合安保同志测量体温。校党委书记陶

询问了校园封闭管理情况，了解了湖北籍学生的数量、目前健康状况，还实地体察了校园的各项管理举措。对我校及时到位做好各项应急防控工作，尤其是运用先进的人脸识别系统进行全封闭管理表示充分肯定。

临行前，赵洪权对我校疫情防控的下一步工作还提出了具体要求：一是学校全体师生员工都要充分认识当前疫情防控的严峻复杂形势，进一步提高政治站位，强化工作责任，坚决贯彻落实中央、省、市关于疫情防控的指示精神，以更加严格、更加细致、更加务实的工

作作风投入疫情防控工作，形成整体合力，根据学校既定的防控工作方案，持续落实好安全防范措施；二是当前校园疫情防控工作已到最关键的时刻，要密切关注疫情的变化动态，继续加强对师生员工的宣传教育、舆情引导和心理关

怀，切实提高全校师生和学生家长的防范意识，增强他们抗疫必胜的信念。此外，还要结合学校实际，进一步做好校园值班值守和查漏补缺工作，尽快完善新学期学生返校的应急预案，做好开学前的一切准备工作，确保彻底打赢这场疫情防控战。

院长办公室、国际教育学院、国际留学生代表介绍了目前疫情的发展情

况，传达了市政府对留校外籍师生的关心和慰问，耐心询问了留校外籍师生对当前防疫的看法和生活中存在的困难，并代表市委市政府向外教及留学生赠送了防疫物资及水果。

顾坤一行还实地体察了留学生公寓的各项管理举措，向外教及国际留学生代表介绍了目前疫情的发展情

况，传达了市政府对留校外籍师生的关心和慰问，耐心询问了留校外籍师生对当前防疫的看法和生活中存在的困难，并代表市委市政府向外教及留学生赠送了防疫物资及水果。

顾坤一行还实地体察了留学生公寓的各项管理举措，向外教及国际留学生代表介绍了目前疫情的发展情



学校疫情防控领导小组：齐心协力 以人为本 全力做好疫情防控与育人工作

本报记者 张军

本报讯 疫情就是命令、防控就是责任。我校高度重视新型冠状病毒疫情防控工作，迅速贯彻落实上级指示精神，第一时间成立了疫情防控工作领导小组，并多次召开专题会议，启动、部署、跟进疫情防控工作，讨论制定防控工作方案，组建疫情防控突击队，设立隔离观察场所，切实保障全校师生的生命安全和身体健康。

1月27日上午6时许，党委书记陶书中先后前往学校正门、留学生宿舍和实习宾馆等地，察看校园体温检测等防疫安保工作，慰问留校师生。在校门口，他关照保卫部门要严格把控校园进出人口，对于必须进校人员要切实做好体温

检测、身份登记等工作，严守校园安全。同时，陶书中还对留校师生表达了关怀，他希望大家持续佩戴口罩、勤洗手、多通风、在坚守岗位、学习的同时，关注自身健康。

校长冯锋针对省教育厅提出的一级防治要求，立刻对校园疫情进行整体把控。他即刻联系各党总支，统计全校湖北籍或有湖北接触史人员信息，包括其去向、离淮时间、与湖北亲友接触史、是否有疑似症状等，逐一进行联系。

同时，学校加强对留学生管理，不得外出旅游，不得留宿外来人口，每天需进行体温测量，安保人员需佩戴口罩，并配有体温监测仪，对所有进校人员进行体温测量，如有不佩戴口罩或体温偏高人群，一律禁止进入校园。自2月3日至3月7日期间，学校

疫情防控领导小组还多次召开疫情防控及在线教学工作推进视频会议。会议传达了上级有关部门关于疫情防控的最新要求，针对校内观察隔离区改造与管理、疫情防控宣传教育、留学生管理、卫生消毒、防范境外疫情输入工作方案等防控工作，以及网上教学以及学生实训工作等校园育人工作进行了详细的讨论、规划和部署。疫情防控小组成员和相关部门负责人参加了会议。

陶书中在会议中强调，防控疫情是当前最重要的工作，大家要进一步提高政治站位，清醒认识形势，抓住开学前“危中有机”的有利窗口期，主动担当作为，认真落实好省委省政府、省教育厅以及市委市政府的决策部署，以人为本开展好疫情防控与育人工作。

中央电视台、中国青年报头版关注我校学生“勤勉求学”故事

本报记者 孙启迪

本报讯 2月22日，学校官网、官微报道了“勤勉求学”故事，该通讯被中央电视台、中国青年报等媒体高度关注，央视媒体纷纷开设重要节目，篇幅报道我校新闻。

“勤勉求学”故事关注到了三位特殊的同学。家住西藏昌都的斯朗巴珍每天都要去山上找网学习，-3℃的天气，石头成了她的“课桌椅”，大二学生次仁曲桑，家住珠峰脚下，为了多学习，他每天要花费6个小时骑车前往乡里“寻网”学习。康复专业的扎西卓玛每日课程时则要到村老家“借网”。我校“勤勉求学”新闻通讯报道推出后，信号守护者们多次联系到学校，尽一己之力，为求学的孩子解燃眉之急。

2月26日，中国青年报头版刊登《95后藏族女孩不用爬雪山找信号上课了》。文中详细撰写了斯朗巴珍同学的勤勉求学故事，并对我校的关爱措施赞有加。

3月8日，由央视《朗读者》团队特别策划的专题片《战“疫”故事》在中央三套黄金时间20:25分开播。首期节目由次仁曲桑、斯朗巴珍两位同学代表广大求学学生，与著名主持人、影星朱迅、关晓彤、张光北一起将一首深情的朗读送给为他们默默付出的信号守护者。

该节目在3月8日首播后，于8日、9日两天在中央三套进行4次重播，学校曝光量持续增长，收获多方美誉。（详见第三版）



要闻简报

- 校长冯锋召开新学期工作视频会议
2月16日，校长冯锋主持召开新学期二级院部工作视频会议，全校各二级院部的院长（主任）通过企业微信平台在线参加了会议。他对新学期开学工作提出了要求，希望各学院认真做好在线教学的组织和质量管理工作，密切关注师生线上教学情况，做到学时不减少、质量不降低。要深入研究并精心布置新学期各项工作，持续深化各专业群的建设内涵，不断提高人才培养的质量。还要注重加强工作中的沟通和交流，时刻关注师生的思想和生活动态，保证正式开学前学校各项工作平稳、高效的进行。
- 副校长翟玮玮召开“双高”建设讨论会
根据学校“双高”计划工作安排，我校“双高”建设工作在学校领导的统筹规划下，进入第三轮方案修改阶段。自2月21日以来，副校长翟玮玮主持召开8场专题视频会议，分别讨论了党建强基领航科学发展、德技双馨卓越人才培养、技术创新服务平台建设、高素质强技能双师队伍锻造、校企合作水平提升等九大工程的建设方案和任务书，进一步就方案具体内容和任务书中的数量指标、质量指标和社会效益等展开交流。（李 媛）
- 纪委书记沈艾林检查指导疫情防控工作
2月24日上午，纪委书记沈艾林带队检查指导疫情防控工作。沈艾林实地察看了校园公共区域消毒工作的开展情况，重点检查了校内观察隔离区改造工作，询问了校区疫情防控、防控物资储备、观察隔离区管理等工作开展情况。他强调要坚决贯彻上级部门的工作要求，严格落实做细学校疫情防控工作方案，把责任落实到每个岗位、每个环节，全力做好疫情防控工作，坚决打赢疫情防控这场阻击战，守护好全校师生员工的健康。（于涛春）
- 副校长安进讨论学校景观提升改造方案
3月13日，副校长安进主持召开学校景观提升改造方案讨论会。会议就主广场喷泉、音乐广场文化墙景观提升改造方案等进行了讨论。安进还到7号学生公寓楼调研，并就学生公寓维修改造和加快校内观察隔离区改造工作召开现场办公会。后勤管理处相关人员参加了会议。（吴小娟）
- 副校长安进检查校内观察隔离区改造工作
2月20日，副校长安进检查校内观察隔离区改造工作。安进对校内观察隔离区配套设施、建筑垃圾清理、消毒消杀、水电检修等工作进行了仔细的检查，就校内观察隔离区的改造标准、改造进度、工人防护措施等情况作出了要求。安进还到怡然居和听尚轩现场指导外围水龙头的具体布置工作。（于涛春）